# большой урал



## Защитники в полный рост

В Зауралье открыли первый памятник героям СВО

СКВЕР воинской славы в Шадринске украсили отлитые в бронзе защитники Родины в полной экипировке. На постаменте—эмблемы родов войск, задействованных в спецоперации. Трехметровую композицию создали екатеринбургские мастера по эскизам Василия Шуплецова. Проект получился поитине народным: в обсуждении деталей памятника участвовали матери, отцы и жены бойцов, в воплощении замысла—общественники и меценаты.

## На приколе

# В Челябинске заблокировали сервисы проката электросамокатов



**БЕЗОПАСНОСТЬ** 

**М**ихаил Пинкус, <u>Челябинск</u>

В Челябинске нашли неожиданное решение проблемы безопасности дорожного движения, возникшей из-за массового распространения электрических СИМ, —с 15 мая заблокированы все сервисы проката электросамокатов. По оценкам горожан, на проезжей части, а главное — на тротуарах стало значительно безопаснее.

В первые часы затишья возникла версия о техническом сбое в оборудовании кикшеринга. В соцсетях появились фото из приложений с объяснениями типа «взяли паузу, зайдите позже». Но уже к вечеру выяснилось, что все значительно серьезнее: транспортные средства начали опечатывать и вывозить с улиц в грузовых фургонах, а руководили процессом сотрудники следственных управлений СК региона.

На традиционный для челябинцев вопрос: «А что, так можно было?»—ведомство опубликовало официальное разъяснение: «Третьим отделом по расследованию особо важных дел СУ СК России по Челябинской области возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного п. «а» ч. 2 ст. 238 УК РФ (оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности жизни и здоровья граждан, совершенных группой лиц по предварительному сговору)».

Санкцией этой статьи предусмотрено наказание до шести лет лишения свободы с крупным штрафом. Группой лиц следствие объявило операторов кикшеринга, которые, «осуществляя предпринимательскую деятельность по прокату и аренде средств индивидуальной мобильности на территории Челябинской области, не обеспечили надлежащие условия для

их эксплуатации». Среди претензий, в частности, называют аварийное состояние электросамокатов, отсутствие возможности определять возраст арендаторов СИМ, а также предупреждений об опасности их использования. По версии следствия, все это привело к росту инцидентов: по данным СК, с начала прошлого года в дорожных происшествиях пострадало более 130 человек.

Последним сигналом, скорее всего, стал наезд 12-летнего школьника на 64-летнего мужчину на тротуаре, после которого глава СК РФ Александр Бастрыкин поручил

Последним сигналом стал наезд 12-летнего школьника на 64-летнего мужчину на тротуаре

возбудить уголовное дело, а главное—выяснить, как прокат электросамокатов, разрешенный лицам старше 16 лет, оказался доступен виновнику столкновения.

Пословам помощника руководителя челябинского СК Марии Плехановой, в настоящее время у органов местного самоуправления и коммерческих организаций запрошена документация, в том числе относительно законности размещения средств передвижения на территории региона. Идут допросы, изъято более 1,5 тысячи устройств, после осмотра будет ре-

С улиц Челябинска вывезли более 1,5 тысячи электрических СИМ.

шен вопрос о признании их в качестве вещественных доказательств. Экспертам предстоит изучить техническое состояние транспортных средств, в том числе выяснить, имеется ли у них необходимое программное обеспечение.

В мэрии Челябинска жесткий подход силовиков поддержали и сообщили, что еще 6 мая направили владельцам сервисов новые проекты соглашений о регулировании основных правил использования самокатов на улицах города, однако ответа не получили. Документ предусматривал ограничение скорости СИМ и полный запрет эксплуатации в некоторых местах массового пребывания людей. Отдельным пунктом предусматривалось создание специальных стоянок, после чего самокаты перестали бы бросать посреди пешеходных переходов. Кроме того, от операторов потребовали ввести ограничения на управление СИМ лицами в состоянии алкогольного опьянения, одновременно двумя и более катающимися, а также детьми младше 14 лет. Другими словами, поставили владельцев бизнеса в очень непростое положение. Выход из него они, по всей видимости, ищут до сих пор.

—Мы видим, как игнорируются правила безопасности и не соблюдаются все ранее достигнутые договоренности,—пояснили в мэрии.

Дальнейшая судьба сервиса пока под вопросом. В СК намерены принять все меры для предотвращения эксплуатации СИМ с нарушением установленных требований. Изъятые с улиц самокаты в случае подтверждения их «недонастроенности» впоследствии могут быть конфискованы и уничтожены, как это происходит с другими вещдоками по уголовным делам.

## Миссия уральских депутатов поддержка словом и делом

CB931

События в Донбассе сплотили российские регионы в едином порыве помочь кто чем может и от чистого сердца. С первых дней СВО депутаты Законодательного собрания Свердловской области наладили связь с жителями новых территорий и военнослужащими: собирают и сопровождают гуманитарные конвои в ДНР и ЛНР, делятся опытом работы с коллегами.

Недавно свердловские парламентарии Людмила Бабушкина, Тарас Исаков, Вячеслав Вегнер и Вячеслав Брозовский побывали в Луганске и 12 мая, в День ЛНР, подписали соглашение о межпарламентском сотрудничестве.

—Мы взаимодействуем со многими регионами. В 2024-м заключили соглашение с Народным советом ДНР. И, конечно, было приятно, когда такой же документ предложил подписать председатель Народного совета ЛНР Денис Мирошниченко. Средний Урал имеет солидные наработки в реализации стратегических проектов и готов помогать луганским коллегам и словом, и делом, — отметила спикер Заксобрания Свердловской области Людмила Бабушкина.

Соглашение предполагает расширение сотрудничества по различным направлениям, в том числе обмену опытом законотворческой деятельности. Такая поддержка позволит интегрировать в федеральное законодательство новых регионов.

—Мы не раз бывали с коллегами в Свердловске — побратиме Екатеринбурга. Отправляли в ЛНР гуманитарные грузы, летом 2022-го обеспечили мирных жителей 800 тоннами питьевой воды. Стараемся привозить именно то, что в данный момент особенно необходимо, — рассказал Тарас Исаков.

В этот раз депутаты доставили партию груза для военнослужащих ЦВО—строительные материалы, мотоциклы, маскировочные сети, окопные свечи и многое другое, в том числе дроны.

—Уральские конструкторы продолжают совершенствовать БПЛА. Специалистам удалось значительно увеличить дальность действия — до 30 километров по

радиосвязи и до 20 километров по оптоволокну,—говорит Вячеслав Брозовский.

Народные избранники передали бойцам письма и открытки от школьников и ветеранов, а также вязаных Чебурашек, которые уже стали талисманами на фронте. Весточки из дома военнослужащие с нетерпением ждут, часто перечитывают и бережно хранят. Кроме того, парламентарии выполнили еще одну просьбу защитников.

—В зоне спецоперации плечом к плечу воюют представители всех конфессий нашей страны. По поручению Уральского муфтията мы привезли на передовую молитвенники. Кстати, видели в подразделениях молитвенные домики, где рядом расположены мусульманские и православные символы. Наши ребята молятся вместе, —рассказал Вячеслав Вегнер.

Весточки из дома военнослужащие с нетерпением ждут, часто перечитывают и бережно хранят

По признанию депутатов, неформальное общение с участниками СВО очень важно. Такие встречи нередко заканчиваются пересмотром нормативной базы, разработкой новых форм поддержки. Сегодня на Среднем Урале принято более двадцати законов, предусматривающих дополнительные меры социальной защиты бойцов и их семей, и работа в этом направлении продолжается.

— Узнав о нашей командировке в ЛНР, мне позвонили несколько руководителей уральских предприятий и сказали, что готовы сформировать гуманитарный груз и в следующий раз поехать с нами. Конечно, возьмем их! — пообещала Людмила Бабушкина.

Дарья Борисова, Свердловская область



Уральские депутаты передали участникам CBO спецоборудование и стройматериалы на 12 миллионов рублей.

 Российская Газета неделя
 № 110 (9649)
 www.rg.ru/ural

16 **o** 



# большой урал

#### Растяни меха

В Тюмени из баянистов собрали сборную страны

В ТЮМЕНИ завершился III открытый чемпионат России по аккордеону и баяну. Город третий раз стал местом отбора музыкантов в национальную сборную, которая отправится на Кубок мира в Боснию и Герцеговину. Среди победителей в 10 номинациях на этот раз много москвичей и петербуржцев. Бронзовую медаль в направлении Junior Coupe mondiale завоевал Вадим Плуталов из Екатеринбурга, а золотую в «Шоу»—тюменец Иаков Моргунов.

## Одеяло для папы

## Тюменский педагог успешно обучает рукоделию детей с ОВЗ



ЗЕМЛЯКИ

Ирина Никитина, Тюмень

К 80-летию Победы учитель тюменской школы № 77 Диана Рахимова, ее коллеги и ученики с родителями «обжили» подоконники в учебном переходе. Чего тут только нет: текстильные панно и открытки, всевозможные куклы – вязанные крючком, собранные из лоскутов, с гармонями, в шинелях и пилотках. На их фоне выделяются два военных корреспондента с планшетной сумкой, фотоаппаратом, звездой на ремне – так сказать, коллеги-журналисты. Эту парочку, соблюдая технологию, аккуратно исполнили семиклассники, а лица нарисовала сама педагог. Кажется, никакой интриги не ожидается... Но нет! Все юные мастера—особые дети: ктото слабослышащий, кто-то глухонемой, есть аутисты. Они не блещут знаниями по общеобразовательным предметам, многим даже облегченная программа в тягость. Но как смелы и самостоятельны ребята на уроках технологии, какие шедевры способны создавать, если рядом чуткий наставник! Это вновь подтверждает мою теорию: творчество, как и наука, —полноправный двигатель прогресса, способ открыть «особикам» огромный прекрасный мир, втянуть в него, а не вытолкнуть за периметр.

Диана—представитель педагогической династии из Вагайского района Тюменской области, которая ведет отсчет с 1842 года (общий стаж всех ее родных — больше 400 лет). После учебы в Тобольском пединституте работала учителем русского языка и литературы в тюменских школах № 61 и 7. Рукоделием никогда не бредила, но во время паузы в преподавательской работе вдруг увлеклась вышивкой, постепенно освоила массу техник, а с приходом в школу № 77 для учеников с ОВЗ еще больше укрепилась в желании мастерить, да не одна—с непростыми воспитанниками.

— Веду русский язык, литературу, развитие речи, технологию и кружки в швейной, гончарной и картонажно-переплетной мастерских. Не скрою: уроки труда—самые любимые. Мы шьем на машинках, и мальчишки, и девчонки осваивают их очень быстро, вы-

шиваем, выпиливаем лобзиком, лепим из глины—к любому празднику, по любому поводу можем создать замечательные вещи. Я бы отдала все часы, кроме творческих, но очередииз молодых коллег на мое место, увы, нет, поэтому приходится поспевать везде, — говорит Диана Рашитовна.

Именно в 77-й почти девять лет назад активная Рахимова поняла: будить в особых школьниках таланты — ее призвание. Да, энергозатратное, но что поделаешь—сама такую супьбу выбрада



Парочку военных корреспондентов создали семиклассники.

Самовар в фанерном ажуре – работа Андрея Виншу, с ней он где только ни побеждал. Парень вполне успешно окончил школу и отучился в колледже транспортных технологий и сервиса. Кристина Неволина, лидер творческих конкурсов, сейчас студентка училища искусств-постигает дизайнерское ремесло. Русскую печь из картона собрал Феликс Кулуев: все по технологии—шпатлевка, штукатурка, покраска. В начальных классах мальчишка был на редкость неуправляемым, а на уроках технологии стал сосрелоточенным, будто его подменили, потом упросил родителей купить швейную машинку — бежал с уроков, чтобы поскорей сесть, нажать на педаль, пустить ровную строчку. Маша Шамиданова – восходящая звезда, рисует так, словно фотографию печатает. Но совер-

Когда-то с Кириллом всем педагогам было сложно, а теперь парень шьет на машинке и занимается легкой атлетикой.

шенно невероятная история у шестнадцатилетнего Кирилла Вострейкина.

—В 2024 году Кирилл, увидев текстильное панно, созданное десятиклассниками для олимпиады, показал жестами: хочу так же. «Шить?»—спрашиваю его. Кивает. «Будешь учиться?» Снова кивает. Сначала он вышивал совушек, потом подбирал по цвету и соединял лоскуты в одеяло. Остались финальная стежка и окантовка—торопимся завершить кконцу мая. Не все девочки на подобное способны, а наш парень, который раньше всех с ума сводил нестабильным поведением, может и хочет,—рассказывает педагог.

Кстати, одеяло—для папы-дальнобойщика, чтоб в рейсах укрывался, вспоминая о доме и семье. Следующий учебный год для Кирилла последний, но у наставницы уже созрел план: к одеялу бы подушки в пару.

—Диана Рашитовна, что вы такое с учениками делаете, раз они кардинально меняются, показывают результат? — спрашиваю у учителя, а она достает для демонстрации знаменитое творение рук Вострейкина.

—Правильное слово— «результат». На технологии они видят его почти сразу, в отличие от математики, и это не может не вдохновлять на дальнейшие творческие подвиги. Обязательно учу работать аккуратно и всегда красиво оформлять готовые изделия, чтобы гордость брала, память оставалась, чтобы окружающие восхищались и хвалили. Самое интересное — рукоделие дается не всем отличникам, а слабеньким в науках еще как! Удивительное дело!—признается Рахимова.

Свои уроки она выстраивает, не отходя от методического плана, зато на кружках позволяет полную импровизацию—ребятишки это чувствуют и отзываются. Как было бы здорово, если б такой заинтересованный в воспитании «особиков» педагог разработал и защитил авторскую программу в помощь неравнодушным коллегам: идти по ее пути не просто нужно, а чрезвычайно важно, открывая даже в сложных детях глубинное желание быть оцененным обществом.

## Расписание юного овощевода

#### ОБРАЗОВАНИЕ

Кначалу следующего учебного года в школах урожайного юга Челябинской области начнут работать агротехнологические классы. В качестве эксперимента их откроют в учебных заведениях сел Кизильского и Фершампенуаз. Обучение пройдут ученики предпрофильных 7—9-х классов и выпускники. Проект поддержал один из крупнейших на Урале производителей муки, хлебопродуктов, макаронных изделий, молочной продукции и мясных полуфабрикатов.

Как сообщили в министерстве сельского хозяйства региона, в Фершампенуазе школьники будут изучать основы сельского хозяйства по специальностям «птицеводство будущего: технология и управление» и «агроинженерия». По региональному проекту «Кадры в АПК» нацпроекта «Технологическое обеспечение продовольственной безопасности» для будущих животноводов и агроинженеров формируется список учебного оборудования.

В селе Кизильском выбрали профиль «Генетика и селекция растений». Как пояснила начальник муниципального отдела образования Марина Федорова, вскоре в местной школе начнется капитальный

# В селе Кизильском выбрали профиль «Генетика и селекция растений»

ремонт теплицы, которая когда-то была частью здания учебного заведения, но давно не использовалась. Для обучения закупят испытательный комплекс, оборудование для «умной» теплицы, коллекцию сельхозрастений, гербарии и плакаты. Кроме того, в классе и лаборантской разместят информационные материалы и элементы декора, посвященные сельскому хозяйству.

—Агроклассы оформят в нашем фирменном стиле, —рассказала заместитель директора агрохолдинга по персоналу Дилара Хамматуллина. — Мы рассчитываем, что после окончания школы и Южно-Уральского аграрного университета молодые специалисты придут работать на наших предприятиях. Уже сегодня мы проводим профориентационные встречи со школьниками и родителями, организуем экскурсии на производство и оплачиваемую летнюю практику.

Аграрный университет обеспечит агроклассы литературой и поможет подготовить учителей. Преподаватели вуза разработают учебные планы, пригласят школьников на выездные экскурсии и занятия в университетских лабораториях.

Михаил Пинкус, Челябинск

# большой урал



### Вывел из засады

Учитель помог подросткам уйти от вербовщиков

В НИЖНЕМ ТАГИЛЕ двое школьников в погоне за легким заработком едва не стали вражескими агентами—им предложили деньги за совершение диверсий, для начала—за видео из здания суда. Ребята отправили архивный ролик, за что вербовщики пригрозили разоблачением. Подростки рассказали обо всем учителю. В результате дети не успели совершить преступление, а о канале вовлечения в противоправную деятельность узнали спецслужбы.

# «Момент истины» наступил в тайге

ФСБ рассекретило уникальные материалы дела диверсантов-каннибалов, заброшенных на Урал

#### ТОЛЬКО В «РГ»

🖍 Светлана Добрынина, Свердловская область

На пожелтевших обложках двух солидных томов, в которых собраны все документы архивно-следственного дела № 170, до сих пор видна четкая печать «Совершенно секретно». Особый статус с большинства материалов, раскрывающих детали заброски на Урал крупной диверсионной группы, сняли совсем недавно. Благодаря сотрудникам Свердловского регионального управления ФСБ корреспонденты «РГ» смогли одними из первых познакомиться с неизвестными подробностями провальной операции германских спецслужб. Даже начало этой истории похоже на захватывающий сюжет для книги о военной разведке.

#### Операция «Ульм»

В ночь на 18 февраля 1944 года семь членов группы «Ульм» вылетели из Риги. Спецборт дозаправили в Пскове, и он направился в 80-й квадрат Свердловской области, севернее Тагило-Кушвинского промузла. Диверсантам предстояло не только тайно пересечь линию фронта, но и незаметно пролететь почти две тысячи километров над советской территорией. Ориентироваться ночью на высоте от 5 до 7 километров было сложно. Примерно через шесть часов пилот решил, что самолет достиг нужной цели, и пассажиры по команде прыгнули в темноту. Подхваченные сильным ветром парашютисты не смогли определить свое местоположение, и их вместе с грузом раскидало в радиусе нескольких километров по занесенной снегом тайге.

В истории Великой Отечественной одна из самых крупных операций по переброске шпионов в глубокий тыл Советского Союза известна как «Ульм» — по названию города в Баварии. Амбициозный проект, направленный на уничтожение оборонных предприятий Урала и Сибири, разработали в Главном управлении имперской



безопасности Германии (РСХА) на года располагало данными о предпереломе войны — в середине 1943 года. Планировал «Ульм» сам рейхсфюрер СС Генрих Гиммлер, а руководил операцией немецкий диверсант № 1 Отто Скорцени.

– В разведшколах, расположенных в Германии, а затем под оккупированным немцами Псковом, для заброски в глубокий советский тыл готовили сразу несколько групп. Обучение проходили 70 человек из числа эмигрантов и завербованных пленных красноармейцев, —рассказывает историк спецслужб Владимир Кашин.—Зимой 44-го стало понятно: медлить нельзя—Советская Армия слишком быстро продвигалась. Первую команду из семи человек предполагалось забросить в районе Нижнего Тагила, вторую – в Челябинск и Миасс – чуть позже, когда оказавшиеся в Тагиле шпионы начнут работу.

#### Незваные гости

Согласно документам, советское командование уже в ноябре 43-го

Корреспондент «РГ» одним из первых ознакомился с подробностями провального замысла германских спецслужб.

стоящей операции. На Урале диверсантов ждали, но никто не рассчитывал, что их появление будет сопровождаться столь жуткими обстоятельствами. Не случайно в среде историков расследование «Ульма» окрестили делом диверсантовканнибалов. Немецкие стратеги не учли, в каких условиях доведется выживать их агентам.

Тайга и мороз были беспощадны к незваным гостям. Первым погиб эмигрант Юрий Марков: при падении он запутался в ветках деревьев и так затянул петлю из парашютных строп, что немог дотянуться до стропореза и, обездвиженный, быстро превратился в ледышку. Бывший военнопленный Халим Гареев десантировался с рацией и сильно ударился о землю. Тяжелые травмы не позволили ему продолжить путь, он стал замерзать и застрелился. Командир группы Игорь Тарасов также не нашел в себе сил идти после жесткого приземления. Чтобы согреться, пил спирт. Потом решил покончить жизнь самоубийством, как его наставляло немецкое руководство: попробовал отравиться капсулами с ядом, но из-за алкоголя они подействовали как слабительное. В результате и он застрелился. Второй радист Анатолий Кинеев пытался наладить связь с разведцентром, но техника не работала. Из-за сильного обморожения у него началась гангрена, и через месяц мучений радисту «помогли» свести счеты с жизнью.

-Из семи человек остались живы и относительно невредимы только трое. Груз с теплой одеждой, обувью, аптечками и питанием разбросало по тайге, и диверсанты не имели возможности его быстро найти. Голод и холод деморализовали людей. На допросе один из членов группы признался: найдя тело товариОсобый статус с большинства материалов, связанных с операцией «Ульм», сняли совсем недавно.

ща, уже через сутки после приземления он использовал его в пищу,рассказывает официальный представитель УФСБ РФ по Свердловской области Алина Казанцева.

Мрачные реалии неудавшейся операции отражены на черно-белых фотографиях, снятых в местах скитания немецких агентов: лесные стоянки с сооруженными из парашютов палатками, белеющие среди елей человеческие черепа.

У меня в руках небольшой блокнотик радиста без обложки – так его легче спрятать, засунув под подкладку одежды или в голенище сапога. Большинство пометок-на немецком языке, самое ценное код морзянки для передачи данных. По сути это ключ к шифровкам, очень важный при задержании разведчика. Во всех романах о работе СМЕРШа факт получения подобных сведений от врага называют «моментом истины». Фильмы о Великой Отечественной частенько повествуют, как у фашистских разведчиков хитростью добывали секретную информацию. Ульмовцы «момент истины» отдали без боя.

#### Голод погнал к людям

В небольшом поселке Бисерово на севере Кировской области ста-

рики до сих пор вспоминают, как в июне 44-го они, будучи детьми, бегали смотреть на шпионов, задержанных в лесу. Десятилетиями в тех краях ходили слухи о вражеских агентах, которых сломили русская тайга и мороз, да так, что они стали есть друг друга. Достоверность этих рассказов до сих пор подтверждала лишь мемориальная доска, установленная в честь местного участкового.

«Утром 6 июня 1944 года на мосту к речке Чус к участковому уполномоченному Сидорову со стороны деревни Кай вышли трое неизвестных в военной форме. Сидоров спросил: «Куда держите путь?» В ответ: сами не знаем куда. «Тогда идите за мной», —так описывается в рассекреченных документах появление немецких шпионов и их препровождение в отделение НКВД далекого поселка в Киров-

То, что пилот самолета неверно определил точку приземления, ошибившись почти на полтысячи километров, и вместо Свердловской области сбросил пассажиров на границе Кировской и Молотовской (ныне Пермский край), диверсанты поняли только после нескольких месяцев пребывания в тайге. Сначала они хотели отсидеться в глуши до окончания войны, но голод значительно раньше заставил их выйти к людям. После допросов на месте задержания лазутчиков доставили в Свердловск, но уже под конвоем. Следствие вел отдел СМЕРШ Уральского военно-

Зимой 1945-го стартовал судебный процесс. Ульмовцев ждал максимально жесткий приговор: двоим-смертная казнь, одному-20 лет исправительных лагерей. Однако спустя полгода после победы над Германией наказание скорректировали: руководителю группы — 15 лет исправительнотрудовых работ на Колыме, остальным – 10 и 8 лет в уральских коло-

Обоснование для смягчения понятно: ни один из выживших ульмовцев не успел выполнить задание и нанести вред СССР, -считает Владимир Кашин.

Правда, есть и другое объяснение: диверсанты активно сотрудничали со следствием, и благодаря их показаниям удалось установить данные десятков агентов, которых обучали в немецких разведшколах перед отправкой в

Дальнейшая судьба осужденных - уже за пределами рассекреченных томов. Но Владимир Кашин сумел выяснить, как сложилась жизнь ульмовцев. Из лагерей вернулись двое. Агент, попавший на Колыму, после смерти Сталина даже пытался реабилитировать свое имя, написав в заявлении, что никакого ущерба Советскому государству не нанес: не взорвал на Урале ни одного моста, зато построил на магаданской земле два новых. Но ему отказали. Завербованный фашистами красноармеец, отбывший в уральской колонии семилетний срок, после освобождения уехал на родину в Донецкую область и прожил с семьей в шахтерском поселке до 1962 года.

 Российская Газета неделя
 № 110 (9649)
 www.rg.ru/ural

18 👩



## большой урал

## Дорожка к здоровью

«Екатеринбург Арену» открыли для бесплатных пробежек

ЖИТЕЛИ Екатеринбурга могут совершать пробежки по главному стадиону города. Для этого необходимо оформить пропуск на срок от одного до 30 дней на сайте спортсооружения и обновлять его в начале каждого месяца. Арена открыта для горожан утром с 7.00 до 10.00 и вечером с 18.00 до 21.00, за исключением дней проведения футбольных матчей. Доступны как один, так и оба временных интервала.

## Тайный вояж Ильича

Во время войны местом хранения тела Ленина выбрали Тюмень



#### **ИСТОРИЯ**

Ирина Никитина, Тюмень

В девятнадцатую «Ночь музеев» для посетителей открыли двери не только известные хранилища Тюмени, но и вузы, сумевшие сберечь старинные коллекции и не только.

В историческое здание Государственного аграрного университета Северного Зауралья, где располагается учебный корпус, обывателю просто так не проникнуть, а во время культурной акции - запросто, чем и воспользовались любопытные горожане. Тему обещали удивительную — о пребывании в годы Великой Отечественной войны в красивейшем особняке «спецобъекта»—тела Владимира Ленина. Ильич «гостил» в захолустной Тюмени 3 года 9 месяцев в условиях строжайшей секретности, но разве тайное когда-нибудь не становится явным? Все открылось в 80-е годы.

Величественное здание построили 145 лет назад для Александровского реального училища по проекту петербургского архитектора Евграфа Воротилова на средства купца Прокопия Подаруева: два этажа с цоколем, 201 окно, 79 печей, стены толщиной 1,5 метра, утепленные конским волосом, высоченные сводчатые потолки, кованая ограда. При всей масштабности дом кажется изящным и легким.

—После революции училище переименовали в сельхоэтехникум. В начале войны его закрыли из-за нехватки педагогических кадров. Строение готовили под госпиталь, однаков июле 1941 года первому секретарю горкома Дмитрию Купцову позвонили из Москвы: «В Тюмень привезут спецобъект». 7-го числа он встречал поезд и среди прибывших узнал биохимика Бориса Збарского. Сразу стало ясно, что за объект доставили в Сибирь, рассказывает хранитель музея вуза Елена Алексеева.



В Свердловской области площадки «Ночи музеев» посетили около 124 тысяч человек. К акции присоединилось почти 200 культурных учреждений— музеи, галереи, арт-пространства. В Екатеринбурге в креативном кластере «Л52» представили артефакты Великой Отечественной, привезенные с мест боев 7-го гвардейского отдельного мотоциклетного батальона Уральского добровольческого танкового корпуса. Музей истории Екатеринбурга и фестиваль «Движение» подготовили онлайн-путеводитель «Война моторов», где отмечены памятники и экспозиции, связанные с историей мотоциклов, стоявших на вооружении Красной Армии.

Сейчас в траурной комнате находится серверная. Вход в нее ограничен, но запах формалина до сих пор ощущается и в музее по соседству.

Город оказался не готов сразу предоставить элитную усыпальницу. Збарский осмотрел два загородных санатория - не понравились. Купцов обещал за сутки подыскать место, но тут Борис Ильич увидел техникум – то, что надо. На втором этаже в маленькой комнатке заложили окно и установили ванну, аудиторию рядом заняла лаборатория. И вот 10 июля спецобъект «заехал». Гостя тщательно охраняли: военные Омского гарнизона патрулировали улицу, внутри у лестницы несли вахту солдат со штыком, почетный караул, менявшийся каждый час, сотрудники НКВД и «кремлевцы». Доступ в траурную комнату имели четверо ученых, они жили с семьями на первом этаже.

— В 1942-м на теле обнаружили черную плесень. Бальзаматоры взялись за составление очищающего раствора. В итоге с помощью формалина и перекиси водорода Ильичу придали презентабельный вид. По сути это было второе и наиболее удачное бальзамирование, — продолжает экскурсовод.

Обратно тело вождя увезли в марте 1945-го. Только избранные знали об опустевшем почти на четыре года Мавзолее на Красной площади, а тюменцы думали, что в техникуме лечат генералов. Правда, у некоторых возникли сомнения. Например, у портного Меера Хацкелевича, которому товарищи при исполнении заказали френч по моде 20-х годов без подкладки, добавив: на примерку заказчик прийти не сможет.

Отправляя Ленина в Тюмень, Сталин сказал: «Ему там будет хорошо». Действительно, в Москву мумия возвращалась в наилучшем виде, да еще и поправившаяся—с 52-х до 54-х килограммов. По мнению краеведа Александра Петрушина, сохранив спецобъект, Тюмень добилась статуса города областного значения.

## В прицеле — история завода

#### КНИЖНАЯ ПОЛКА

В Свердловской области вышел очередной том издания «История завода—история людей». В серию книг входят воспоминания почетных работников уральского предприятия холдинга «Швабе». По признанию заслуженного конструктора РСФСР Николая Раковича, возглавившего авторский коллектив, написание и издание книги заняло почти пять лет. Трудоемким оказался процесс сбора материала, поскольку завод долгое время работал в режиме особой секретности, закрытые документы по истечении сроков хранения уничтожались. Выручили ветераны, поделившиеся воспоминаниями.

В начале 1940-х завод № 217 (так тогда назывался УОМЗ) находился в Москве и имел стратегическое значение, поскольку отправлял на вооружение Красной Армии 70 процентов своей продукции, в том числе авиационные бомбардировочные прицелы. В 1941-м, когда фашистские захватчики обстреливали столицу, Государственный комитет обороны СССР принял решение эвакуировать предприятие в глубокий тыл. Менее чем за месяц на Урал полностью перевезли оборудование, лабораторию, техническую документацию и библиотеку. Вслед за станками отправились 10 тысяч рабочих

стрелов Берлина и его промышленных объектов.

В мирное время несколько интересных эпизодов из истории предприятия связано с космонавтами. Они посещали Средний Урал и помогали конструкторам в создании и совершенствовании оптических приборов для ориентации и навигации в безвоздушном пространстве. «Для нас, космонавтов, ваш прибор—это жизнь», — цитируются в книге слова дважды Героя Советского Союза Виктора Савиных.

Космонавт говорит о «Визире», не раз выручавшем покорителей космоса в критических ситуациях. В 1985 году,

В 1941-м советские самолеты, оборудованные прицелами завода № 217, совершили серию обстрелов Берлина



с семьями. Вскоре в Свердловске возобновился выпуск продукции. Заводчане били рекорды производительности труда: вместо нескольких месяцев сложные задания выполняли за считанные дни, обеспечивая оптическими приборами

авиацию, флот и артиллерию.

За время войны на предприятии на 75 процентов увеличили производство оборонной продукции и разработали 17 видов вооружения. Среди прорывных технологических новинок - авиационный прицел для бомбометания с горизонтального полета. Он автоматически учитывал высоту, скорость полета и маневры бомбардировщика, а по точности попадания в цель существенно превосходил отечественные и зарубежные аналоги. Кстати, в августе и сентябре 1941-го тяжелые советские бомбардировщики, оборудованные прицелами завода № 217, совершили серию обВ книге особое внимание уделено истории конструкторского бюро и работе его сотрудников.

ориентируясь по этому устройству, командир корабля Владимир Джанибеков и бортинженер Виктор Савиных в ручном режиме спасли «мертвую» станцию «Салют-7», которая из-за неполадок в системе управления вышла из-под контроля и, теряя высоту, стремительно приближалась к Земле. Космонавты выполнили первую в мире стыковку с неуправляемым объектом.

Новое издание рассчитано на широкий круг читателей, в первую очередь молодежь, поэтому авторы стремились не перегружать текст сложными терминами и рассказывать о развитии науки и техники через истории людей доступно и интересно.

Дарья Борисова, Екатеринбург